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                               TISKOVÁ ZPRÁVA

Za humny II. aneb Horňácko v Paláci šlechtičen
V Brně 27. 5. 2023
V rámci akce Za humny se v Paláci šlechtičen se tentokrát představí region  Horňácko, ke kterému neodmyslitelně patří vynikající hudba, ručně tkaná hrubá tkanina -  činovať nebo  pálenka. Nebudou chybět ani ochutnávky, a to všemi smysly. Pro děti je připravena rukodělná dílna. 

Etnografický ústav Moravského zemského muzea započal v letech 2015/2016 s představováním obcí z nejrůznějších folklorních subregionů Slovácka. Projekt se jmenoval Za humny a byl přerušen počínající přestavbou budovy Paláce šlechtičen. Akce Za humny II. na  původní projekt plynule navazuje, představuje však přímo celý subregion. V letošním roce se návštěvníci mohou setkat s Horňáckem. Tato malá, ale velmi specifická  oblast je známá především originální hudbou, specifickým krojem nebo výrazným, dodnes mezi obyvateli používaným nářečím, a tvoří ji spojení devíti obcí ležících v podhůří Bílých Karpat. 

K Horňácku neodmyslitelně patří vynikající hudebníci a zpěváci, ručně tkaná hrubá tkanina -  činovať nebo  pálenka. 

V Paláci šlechtičen se 27. května od 14:00 představí dětský folklorní soubor Suchovjánek, Retro Velička, Horňácká cimbálová muzika Kubíci. Celý odpolední program je doplněn povídáním např. o horňáckem "hladění", ukázkami tradičního tkalcovství a ochutnávkou všemi smysly. Dětské muzeum celé odpoledne doplní rukodělnou dílnou, kde se děti i dospělí budou moci ponořit do tajů plstění. 

Projekt Za humny II. v příštím roce představí Hanácké Slovácko, se kterým se budou zájemci moci setkat již v průběhu Adventu u Šlechtičen.
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