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Kam na Den archeologie? Za Venuší do Anthroposu!

V Brně 13. 10. 2022

Archeolog je odborně vzdělaná a způsobilá osoba, zabývající se vyhledáváním, zkoumáním, tříděním a dokumentací hmotných památek, důležitých pro starší období vývoje lidské společnosti, stojí ve Wikipedii. 

V Moravském zemském muzeu se tomuto oboru věnuje velký zástup žen a mužů a v rámci oslav Mezinárodního dne archeologie si vždy pro veřejnost připraví něco zajímavého. V letošním roce to bude zasvěcená a odborná komentovaná prohlídka v unikátní výstavě Nejstarší šperky a ozdoby těla, která je od srpna k vidění v Pavilonu Anthropos.
[bookmark: _GoBack]Zdobení těla spojuje všechny známé lidské kultury. Zájem o šperky, tetování a další úpravy těla je vlastní snad každému z nás a bereme to jako věc osobního vkusu. Jak to ale bylo u našich předků? Jak vypadali a jak se zdobili lidé doby kamenné? A jak s tím vším souvisí Věstonická venuše, jejíž originál je ve výstavě rovněž k vidění? 

To vše a mnoho dalšího se mohou zájemci dozvědět od Martiny Galetové, autorky a kurátorky výstavy, která v sobotu 15. října od 14.00 výstavou zdarma provede.





Tiskový a PR servis MZM: 
RNDr. Barbora Onderková, bonderkova@mzm.cz; tel. 602 812 682






www.mzm.cz
image1.png




image20.png




