Máchovská soutěž MZM vyhodnocena
Závěr měsíce června přinesl výsledky soutěží, které Moravské zemské muzeum (jeho oddělení dějin literatury) vypsalo jako doprovodnou akci k výstavě „Hynku!-Viléme!!-Jarmilo!!! K. H. Mácha, kníže české poezie“. V době od 1. 12. 2011 do 30. 4. 2012 se mohli zájemci zúčastnit buď prací na téma „Čtu a píši, tedy jsem (?)“ neboli libovolný literární útvar o postavení a budoucnosti literatury v naší kultuře nebo doprovodili ilustrací kterékoli z Máchových děl. Potěšující je skutečnost, že zúčastnění autoři pocházejí nejen z Brna, ale i z Prahy a dalších českých a moravských měst. Zaslané práce zhodnotily dvě odborné poroty, složené ze zaměstnanců MZM. Ocenění soutěžící obdrželi knihy z produkce Moravského zemského muzea a volný vstup na kteroukoli z jeho výstav v době prázdnin. Brněnští ocenění byli na 19. 7. pozváni k předání cen k řediteli MZM Martinu Reissnerovi. 

Literární část byla rozdělena do dvou věkových kategorií. Vítězkou té první, pro soutěžící středoškolského věku, se stala Anna Šťastná s povídkou „Dědictví“, na níž porota ocenila stylistickou suverenitu a bystrost (včetně překvapivé pointy), tedy vyspělost textu, napovídající též značnou čtenářskou zkušenost. Druhá Alžběta Rádsetoulalová přispěla úvahou „Postavení a budoucnost literatury v naší kultuře“ a její text prozradil jak jazykovou fantazii a originalitu, tak vědomí historických souvislostí a vyhraněný názor. Třetí Anna-Marie Hanyášová pro prózu „Poslední spisovatel“ zvolila žánr fantasy a přispěla – skeptickým - výhledem do budoucnosti, působivostí literárních obrazů a smyslem pro detail. Ve druhé kategorii, pro autory od 19 let, nebylo 1. a 2. místo uděleno, 3. cenu získala Martina Černá úvahou „Ohrožený druh“ hledající kořeny své lásky k literatuře, její místo v životě, autorka se dotkla též aktuální skutečnosti nových, elektronických nosičů literárního textu.  

Hlavním kritériem ve druhé části, bez ohledu na techniku, použité výtvarné prostředky a dovednost autorů, byla teoretická představa o možnosti použití díla jako knižní ilustrace. Nejvýše byl hodnocen cyklus Nikoly Svobodníkové „Máj v černém“, tři kresby černou barvou, vystihující základní momenty básně v jednoduché kresebné zkratce se zajímavým obsahem. Jako druhá se umístila Anna Rennerová a její symbolická kresba uhlem nazvaná „Máj“, na níž porota ocenila jak námět, tak detailní propracování, a na třetím místě najdeme kresbu uhlem „V čistém papršlku nového měsíce“ od Petry Hroníkové, na níž zaujala působivá atmosféra blízká Máchovým literárním obrazům.

Oceněné práce je možno zhlédnout ve vstupní části výstavy v Dietrichsteinském paláci na Zelném trhu (až do 16. 9. t.r., kdy výstava končí) a také na webových stránkách MZM. S radostí konstatujeme, že se sešla díla talentovaná a nápaditá, účastníci obou soutěží prokázali kreativitu a vtip. Jsou si vědomi významu vzdělání, ať už je načerpají prostřednictvím papírových stránek, nebo obrazovky počítače. Přestože všechny literární příspěvky spojuje láska ke klasické knize, jejich autoři nejsou nostalgickými staromilci. Uvědomují si, že kniha je svébytným artefaktem, který by neměl zaniknout – a také patrně nezanikne, jen poněkud promění svou společenskou funkci: z masově rozšířeného média k úzké vrstvě znalců. – Závěrem tedy zvolejme: první soutěž MZM inspirovaná literaturou byla uzavřena – nechť žijí ty, které budou následovat!
