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                               TISKOVÁ ZPRÁVA

75. výročí založení československých perutí v RAF

Výstavní prostor:

Dietrichsteinský palác, Zelný trh 8, Brno - foyer
Termín výstavy:

13. 8. 2015 – 13. 9. 2015
Autoři výstavy:

Realizátorem výstavy je klub vojenské historie 276th Sqdn (reenacted)             

                                             RAF, o.s., nejstarší klub ve Střední Evropě zaměřený pouze na RAF 


               a WAAF reenactment
                                             ve spolupráci s Historickým oddělením Historického muzea MZM
Výstava se koná pod záštitou ministra zahraničních věcí Lubomíra Zaorálka, ministra obrany Martina Stropnického, hejtmana Středočeského kraje Miloše Petery, hejtmana Olomouckého kraje Jiřího Rozbořila, hejtmana Jihočeského kraje Jiřího Zimoly, kardinála Dominika Duky OP (syna zbrojíře 311. bombardovací peruti Františka Duky) a velitele Vzdušných sil Armády České republiky brigádního generála Libora Štefánika.

Výstava zachycuje období od 30. let 20. století, kdy někteří budoucí českoslovenští příslušníci RAF začínali svůj letecký výcvik, jiní byli na vrcholu slávy a letci byli populární jako dnes hokejisté. Zachycuje Mnichovskou dohodu jako důvod jejich odchodu z vlasti, nebezpečné odchody do zahraničí, perzekuci příbuzných čs. letců RAF, boje v Polsku, ve Francii a ve Velké Británii, poválečnou radost, ale i komunistickou perzekuci našich letců. Výstavu uzavírají informace 
o dnešním znovupřipomínání čs. příslušníků RAF.
Výstava, díky spolupráci s rodinami bývalých letců RAF, představuje některé doposud nezveřejněné nebo málo vídané dokumenty.
Kopie výstavy je umístěna ve Velké Británii, nyní je k vidění v kostele St Duthus ve městě Tain, kde měla 311. československá bombardovací peruť svou poslední základnu během druhé světové války v Evropě. Následně bude vystavena v Manstonu a Exeteru.

Na výstavě se podílelo i Moravské zemské muzeum, a to Historické oddělení Historického muzea. „Již od počátku, kdy celý výstavní projekt vznikal, spolupracovalo oddělení na poskytnutí materiálů, umožnilo autorovi výstavy Filipu Procházkovi prohlédnutí obrazových sbírkových fondů, vztahujících se k československým stíhacím perutím RAF za 2. světové války a také přispělo do výstavy řadou dobových fotografií“, shrnuje spolupráci vedoucí Historického oddělení HM MZM PhDr. Jan Břečka. Výstava doplňuje dvě již otevřené výstavy MZM k 70. výročí ukončení 2. světové války – „Konec vlády hákového kříže“ a „Země vydává válečná svědectví“ (Dietrichsteinský palác).
Konání výstavy významným způsobem finančně podpořil Jihomoravský kraj, finanční podporu dále poskytli: Ministerstvo kultury ČR, kraje Olomoucký, Plzeňský, Pardubický, Jihočeský, dále pak Řízení letového provozu ČR, firma Mátl & Bula, společnost CLS Avionic Systems, obce Lidice 
a projekt Stephena Steada a Vladimíra Urbánka „Spitfire nad Prahou“. Jedná se o limitovanou sérii kresby Vladimíra Urbánka, zachycující spitfire prolétávající nad Prahou u příležitosti odhalení památníku Okřídlený lev.

Kontakty pro tisk:
PhDr. Jan Břečka – vedoucí Historického oddělení HM MZM, jbrecka@mzm.cz, 533 435 240, 723 134 770

Filip Procházka – autor výstavy, filip@276.cz, 777 220 517

Eva Pánková – PR MZM, epankova@mzm.cz, 533 435 273, 606 738 0968
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