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SOBOTA 13. 9. 2025 - 10.00-16.00
VSTUP ZDARMA - DBEERSTVEN( ZAJISTEND

Porada Moravské zemské muzeum a Obec Kralice nad Oslavou

PROGRAM

10.00 slavnostni zahajeni u pomniku Bibli kralické

hy
7

Po zahajeni v prostoru pfed pomnikem Bibli kralické vystoupi
mazoretky z Ritan u Brna a pévecky sbor Notitky ze ZS Kralice
v kostele sv. Martina

10.30-16.00 prohlidka vystavy Uméni knihtisku
a bratrska tiskarna v Kralicich - Pamatnik Bible kralické

10.30-16.00 vystava originald starych tiski, predev$im bibli (ze soukromé shirky
shératele) a Brnénska tiskova misie (materidly s kiestanskou tematikou pro viechny
vékoveé skupiny) - zasedaci mistnost obecniho dfadu

11.00-16.00 program pro déti - areal gotické tvrze
Roman Prokes - tiskarsky lis, razba minci, pisarska dilna
a Détské muzeum Moravského zemského muzea

11.30 a 13.30 odborné pfednasky v kostele sv. Martina -
prof. Tomas Knoz a prof. Vit Vinas

14.30 Kralicky pévecky sbor - kostel sv. Martina

_ 15.00 heretka Jaroslava Kretschmerova prette
tryvek z dila Jana Amose Komenského - kostel sv. Martina

16.00 konec programu

PORADATEL:





                               TISKOVÁ ZPRÁVA

Den tiskařů v Památníku Bible kralické 
V Brně 12. 9. 2025
Na sobotu 13. září 2025 si Moravské zemské muzeum a Obec Kralice nad Oslavou připravily pro veřejnost již tradiční kulturní akci – Den tiskařů. Tiskaři českobratrské tiskárny v Kralicích vydali Bibli kralickou, a to ve třech vydáních – v letech 1579–1594, v roce 1596 a v roce 1613. První vydání vyšlo v šesti svazcích, proto se často označuje jako „šestidílka“, dvě další vydání byla jednosvazková. Bible kralická představuje první český překlad z původních biblických jazyků (hebrejština, aramejština, řečtina), nikoli z latinské Vulgaty. Vydáním Bible kralické se stali obyvatelé českých zemí teprve pátým národem na světě, který měl možnost číst „Knihu knih“ přeloženou z původních jazyků. 

Pro návštěvníky všech věkových skupin je připraven bohatý program. Nejen děti se můžou těšit na historické dílny – tiskařskou dílnu, ražbu mincí, písařskou dílnu. Ty, které budou umístěny v areálu kralické gotické tvrze, přiveze pan Roman Prokeš ze Studia Bez Kliky, další program připravily pracovnice Dětského muzea MZM. V kostele sv. Martina se budou konat kromě pěveckých vystoupení také odborné přednášky prof. Tomáše Knoze a prof. Víta Vlnase. Návštěvníci budou mít rovněž mimořádnou příležitost prohlédnout si další originály Bible kralické a jiných starých knih ze soukromé sbírky a vyslechnout si k nim zajímavé povídání, a to v zasedací místnosti Obecního úřadu Kralice.

Nezisková společnost Brněnská tisková misie si připravila na tento den bohatý křesťanský materiál v podobě letáčků a brožurek.
Vstup je zdarma, občerstvení zajištěno.

Památník Bible kralické má ve svých sbírkách významný soubor starých tisků a dalších knižních památek z 15.–19. století. Jeho součástí jsou také archeologické nálezy z bývalé tvrze, v níž sídlilo v letech 1578–1621 významné ediční centrum českých bratří. Vybrané exponáty, mezi nimiž vynikají originální tisky z 15. a 16. století, vyprávějí příběh „umění knih“, tj. tisku pomocí vyměnitelných kovových liter a lisu jako jednoho z nejvýznamnějších objevů lidstva. 
K velmi cenným exponátům Památníku Bible kralické náleží originální exemplář prvního dochovaného vydání slavné Komenského mapy Moravy z roku 1627. Pozoruhodný je rovněž model sochařského pomníku Bibli kralické od Jana Štursy, který ale nebyl nikdy realizován. 
Kostel sv. Martina sloužil v době působení sboru Jednoty bratrské a tiskárny v Kralicích jako modlitebna. Působení Jednoty bratrské nám připomínají citáty z bible na stěnách kostela.

Tiskový a PR servis MZM: 

RNDr. Barbora Onderková, bonderkova@mzm.cz, tel. +420 602 812 682
Monika Doležalová, mdolezalova mzm.cz, tel: +420 770 119 395
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