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Ropuší kameny i dobrodružná expedice – nabídka Moravského zemského muzea v rámci adventního knižního jarmarku

V Brně 29. 11. 2023

Moravské zemské muzeum se zapojuje do prvního ročníku adventního knižního jarmarku Knihy v Brně, v rámci kterého proběhne i bohatý doprovodný program určený dětem i dospělým. MZM nabídne kromě mnoha zajímavých titulů přednášku RNDr. Růženy Gregorové, Ph.D. a RNDr. Miroslava Šebely.
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Ropuší kámen, klenot králů i ochrana proti jedu
Moravská zemská knihovna, sobota 2. prosince 13.00

Přednáška paleontoložky Růženy Gregorové a Dany Stehlíkové, klasické filoložky, pro širokou veřejnost se věnuje jedinému kameni. Představí jeho téměř tisíciletý příběh zachycený ve středověkých spisech i renesančních encyklopediích. Přiblíží kámen zrozený v hlavách ropuch, kámen ceněný více než drahokamy, kámen opředený legendami o jeho ochranných účincích, kámen objevený na koruně římských králů, kámen ukrytý ve výzdobě relikviáře svatého Maura. Kámen, který je ve skutečnosti zub 150 milionů let staré zkamenělé ryby…
Paleontologický a literárně-vědný výzkum navazuje na knihu Příběhy zkamenělin – O ropuším kameni, hadím vejci a tajemném jednorožci. Čtenář se v ní dozvídá zajímavosti o zkamenělinách, které byly pro člověka vždy zahaleny rouškou tajemství a hrály významnou úlohu v mytologii, náboženství, filosofii i umění.

Cesty do pralesa. Zoologické expedice Miroslava Šebely, CSc. do Jižní Ameriky
Moravská zemská knihovna, sobota 2. prosince 16.00

Když se zoolog Miroslav Šebela vydával s přáteli v roce 1992 poprvé do Venezuely, bylo jejich hlavním cílem vstoupit do původního deštného pralesa, nepoškozeného lidmi. Pohyb kolem řeky Orinoko byl velmi obtížný, ale účastníkům expedice se nakonec podařilo do atraktivního pralesa vniknout, i když zde už narazili na postupující civilizaci. Mnohem zajímavější poznatky a zážitky přinesl pobyt v dosud neznámém ekosystému venezuelských llanos. Po několika letech hledání se další expedice dostala do Ekvádoru, kde se daleko od civilizace u řeky Rio Curarray skutečně nacházel lidmi nedotčený deštný prales. Všechny následující expedice už mířily právě tam. Při pobytech v tomto prostředí se odborníci věnovali především zkoumání obratlovců, hlavně ptáků a ryb. Během let 1992–2019 podnikl Šebela se svými kolegy celkem 19 podobných cest a rád se s vámi podělí o své zkušenosti.
Původní autorovy fotografie budou doplněny autentickými nahrávkami pralesních hlasů.

Datum pořádání – pátek a sobota 1. a 2. prosince 2023 v Moravské zemské knihovně a v Knihovně Jiřího Mahena. Vstup je zdarma.
https://www.knihyvbrne.cz

Akce se koná pod záštitou primátorky statutárního města Brna JUDr. Markéty Vaňkové.
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