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                               TISKOVÁ ZPRÁVA

Nastoupil jsem co redaktor…Literatura a literáti v Lidových novinách 1893-1939

V Brně 31. 10. 2023
Lidové noviny - jedna z erbovních značek naší společnosti. List, který se z nevýznamného odpoledníku v době rakousko-uherské monarchie vypracoval v zásadní periodikum mladé Československé republiky. Mezi jeho redaktory a spolupracovníky patřily významné osobnosti kultury, vědy, umění a vysokého školství. Deník nastavil vysoký standard žurnalistické práce: informační pohotovost, spolehlivost zpravodajství, jazykovou a grafickou úroveň. 


Každý stát, každé společenství má své symbolické značky. Česká republika, historická země Morava a její centrum Brno mohou být hrdé, že k nim patří i deník Lidové noviny. „Noviny zde vznikly roku 1893 a brzy se staly tribunou moderní české společnosti: sebevědomé, vzdělané a podnikavé. Jejich historie představuje kontinuální růst kvality a vlivu: od málo významného odpoledníku za Rakouska-Uherska až k listu zásadního významu v nové samostatné Československé republice. 
V době formování novodobé občanské společnosti, pro niž byla tištěná periodika základním zdrojem informací a vlivu, stál na pozicích demokracie a humanity“, vyzdvihuje význam periodika kurátorka výstavy Mgr. Hana Kraflová, pracovnice Oddělení literatury Moravského zemského muzea. „Mezi redaktory a spolupracovníky patřily zásadní osobnosti kultury, vědy, umění a vysokého školství, což jim spolu s vysokým standardem žurnalistické práce, tedy informační pohotovostí, spolehlivostí zpravodajství a jazykovou a grafickou úrovní, zaručuje výsadní postavení v československých dějinách“, dodává Kraflová. U příležitosti 130. výročí založení Lidových novin představujeme ty z redaktorů a spolupracovníků, kteří patřili k dobové literární obci, jako například Viktora Dyka, Jiřího Mahena, Karla Čapka, Ferdinanda Peroutku, Karla Poláčka a mnohé další. Publikovali zde nejen své prózy a básně, ale především se účastnili redakčního provozu a jejich podíl na tematické i stylistické úrovni listu byl zásadní: psali fejetony a entrefilety, komentáře, soudničky 
a úvodníky, mnoho literárních děl vzniklo původně jako cykly reportáží nebo romány-fejetony. Literatuře se postupně věnovaly speciální rubriky: beletristická příloha Večery, kritická příloha Literární pondělí, anketa Kniha roku. Nedělní příloha přinášela ukázky soudobé literatury, i stránky pro děti tiskly kvalitní prózu a poezii, veršovanou podobu měl Týdenní rozhlásek. Vyústěním zájmu firmy o kvalitní uměleckou tvorbu byla vlastní knižnice: Knihovna Lidových novin, publikující domácí novinky. 

Lidové noviny zásadně ovlivňovaly duševní prostředí české společnosti po několik  desetiletí, jejich odkaz a étos žijí dodnes.
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