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V Brně 30. 5. 2025

V pátek 30. května 2025 byla slavnostním poklepáním základního kamene symbolicky zahájena výstavba nového moderního depozitáře Moravského zemského muzea. Stavba s rozpočtem ve výši 510 milionů Kč představuje důležitý milník v rozvoji muzea a posune depozitní péči o vzácné exponáty do 21. století. Zejména v roce stého výročí od objevení Věstonické venuše - jednoho z nejikoničtějších exponátů nejen Moravského zemského muzea, ale celé České republiky, tak muzeum započíná jeden z nejdůležitějších projektů své 208leté historie.


V areálu MZM v Rebešovicích vzniknou postupně dva depozitní bloky, kam budou přemístěny sbírky MZM z Budišova, Slatiny, Moravce, Biskupského dvora a z centrální budovy určené pro odborná oddělení. 
V Centrální budově se budou nacházet kromě pracoven a odborných dílen moderní laboratoře, přednáškový sál, knihovny a konzervátorská pracoviště. Budova je energeticky navržena v kategorii pasivních domů. Centrální provozní objekt tvoří přirozenou dominantu. Naopak depozitní moduly jsou za tímto objektem „schovány“ a i částečným zapuštěním do terénu maximálně upozaděny. Součástí stavby jsou související komunikace a inženýrské sítě. Koncepce řešení umožňuje v budoucnu rozšíření depozitních ploch o další čtyři depozitní moduly.
„Výstavba depozitáře zabezpečí centralizovanost sbírkového fondu Moravského zemského muzea, místo pro růst sbírek, ale zejména funkční prostory umožňující stabilní prostředí, neboť zde budou uchovávány předměty nevyčíslitelné kulturní hodnoty,“ vysvětluje Mgr. Jiří Mitáček, Ph.D., generální ředitel MZM.
Výstavbu centrální budovy a depozitního bloku realizuje konsorcium stavebních dodavatelů SYNER, s.r.o., PSG a.s. a Winning PS – stavební firma s.r.o. Vítězný projekt pochází z kanceláře Atelier 99 s.r.o., stavební práce odstartovaly letos v květnu. Projekt v maximální míře zohledňuje záměr MZM, jehož cílem je sloučení sbírek do nových bloků Centrálního depozitáře. „Aby nové bloky nenarušovaly okolí, jsou zapuštěny do svažitého terénu, a proto je na startu výstavby nutné vytěžit přes 20 tisíc m3 zeminy. Projekt myslí rovněž na řadu zabezpečovacích zařízení včetně plynového stabilního hasicího zařízení, které sbírky náležitě ochrání v případě vzniku požáru,“ dodává Ing. Michal Renát, obchodní ředitel oblasti Morava SYNER, s.r.o.
Předpokládaná doba realizace stavby je 32 měsíců. Vybavení objektů úložným systémem, nábytkem a laboratorním vybavením pro preparátorské a konzervátorské pracoviště odborných oddělení MZM bude předmětem navazující akce, a to včetně stěhování. 
„O potřebě výstavby nového depozitáře pro Moravské zemské muzeum se hovoří již asi více než 15 let. Ministerstvo kultury na něj poskytlo dotaci ve výši 510 milionů korun a jsem rád, že se stavba velkého a významného projektu stává skutečností, protože je pro další rozvoj a modernizaci Moravského zemského muzea klíčová,“ vyzdvihuje důležitost okamžiku ministr kultury Mgr. Martin Baxa.
Moravské zemské muzeum je druhou největší a současně i druhou nejstarší paměťovou institucí v České republice. Bylo založeno v roce 1817 císařským dekretem Františka I. Ve svých sbírkách uchovává přes 6 a půl milionů předmětů, které představují cenný materiál z oborů přírodních a společenských věd. Kromě sbírkotvorné a vědeckovýzkumné práce pořádá muzeum výstavy, přednášky, exkurze, zabývá se prací s mládeží, a v neposlední řadě vykazuje také rozsáhlou ediční činnost. Moravské zemské muzeum je příspěvkovou organizací Ministerstva kultury ČR, členem Asociace muzeí a galerií ČR a Mezinárodní rady muzeí (ICOM). Zároveň je výzkumnou organizací, jejímž hlavním účelem je provádět základní výzkum, aplikovaný výzkum nebo experimentální vývoj a šířit jejich výsledky prostřednictvím výuky, publikování nebo převodu technologií v rámci své činnosti.
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