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Pamětní deska pro Karla Absolona

V Brně 3. 9. 2025

V roce oslav Věstonické venuše, od jejíhož objevení uplynulo 100 let, vzpomíná Moravské zemské muzeum i na jejího objevitele. Prof. Karel Absolon bude mít svoji pamětní desku v Pavilonu Anthropos.

V roce 2025 uplynulo nejen 100 let od objevení Věstonické venuše, ale také 65 let od úmrtí 
jejího objevitele – prof. Karla Absolona.
Karel Absolon, vnuk známého moravského archeologa Jindřicha Wankela, byl významným moravským badatelem, speleologem, archeologem a dlouholetým pracovníkem Moravského zemského muzea. Na Karlově univerzitě v Praze získal titul profesora. Právem je rovněž označován za zakladatele Pavilonu Anthropos. „V době mezi světovými válkami, kdy byl na vrcholu badatelských sil, byl rovněž prosazovaným představitelem a propagátorem československé vědy 
a kultury v zahraničí,“ doplňuje Petr Kostrhun, vedoucí Archeologického ústavu MZM.
[bookmark: _GoBack]„Původně jsme zvažovali více variant, kam pamětní desku umístit, nakonec, z mnoha důvodů, zvítězil právě Pavilon Anthropos. Karel Absolon se tak alespoň symbolicky vrací tam, kde to měl nejraději. Do centra vědy a poznání, do blízkosti ‚svého‘ mamuta,“ vysvětluje Jiří Mitáček, generální ředitel MZM. 

Pamětní desku vytvořila výtvarnice a sochařka Irena Armutidisová. Z jejích rukou vzešla i pamětní deska Karlu Valochovi, umístěná v jeskyni Kůlna či pamětní deska šamanově loutce z doby lovců mamutů, která se nachází v místě jejího objevu – v ulici Francouzské v Brně.
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