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                               TISKOVÁ ZPRÁVA

Moravské zemské muzeum získalo významné ocenění
V Brně 20. 6. 2023
Stálá expozice MZM „Tradiční kultura na Moravě v zrcadle času“ získala s obrovskou převahou nejvíce hlasů v anketě České národopisné společnosti O nejvýznamnější počin v oboru za rok 2022 a získala tak Cenu České národopisné společnosti v kategorii výstava / expozice. 

 

Ke slavnostnímu předání ocenění dojde na MFF Strážnice v sobotu 24. 6. 2023 ve 20.00. Cenu převezme ředitel Historického muzea MZM Mgr. Marek Junek Ph.D. spolu s autorkou expozice PhDr. Hanou Dvořákovou.
Tradiční kultura na Moravě v zrcadle času

Stálá expozice tradiční hmotné a duchovní kultury vychází ze specifických projevů tradiční kultury na Moravě se zaměřením na všední i sváteční život venkovských vrstev, pronikání prvků městské kultury, zánik tradice a na její další existenci v rovině folklorismu. Mezi nejcennější vystavené předměty patří reprezentativní sbírka novokřtěneckých fajáns, lidového umění, podmaleb na skle, textilií, krojů, zvykoslovných předmětů, hraček, malovaného nábytku a dalších předmětů každodenní potřeby. Mezi exponáty zaujme i pluh, kterým v roce 1769 oral císař Josef II. 
„Tradiční kultura je návštěvníkovi představena originální formou symbolického prolínání cyklu lidského života od narození přes svatbu až po dospělost s cykly přírodními. Cílem tohoto pojetí je vyprávět příběhy ze života venkovské komunity, příběhy všedních i svátečních dnů a inspirovat se jimi k hledání vlastních kořenů a identity,“ přibližuje Hana Dvořáková, autorka expozice.

Stálá expozice byla slavnostně otevřena 21. dubna 2022.
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