




Věstonická venuše opustila přítmí depozitáře a připravuje se 
na své obdivovatele

V Brně 18. 6. 2025

Ve středu 18. června byla za přísných bezpečnostních opatření Věstonická venuše přenesena z trezoru depozitáře do připravovaných výstavních prostor a umístěna v trezorové vitríně. Výstava s názvem Venuše 100 bude zahájena v pátek 20. června v 9.00 v Dietrichsteinském paláci na Zelném trhu v Brně.
[bookmark: _GoBack]Věstonická venuše je jedním z nejcennějších a nejznámějších archeologických předmětů světa. Keramická soška, která je zapsána na seznamu Národních kulturních památek České republiky, patří k ikonickým dokladům uměleckého cítění a zručnosti lovců mamutů z období starší doby kamenné. V roce 2025 si připomínáme 100 let od jejího objevení na výzkumech profesora Karla Absolona v Dolních Věstonicích.
„Návštěvníci opět po čase uvidí tuto sošku v originále, přičemž zvolená forma prezentace umožní, narozdíl od podobných příležitostí v posledních letech, její prohlídku ze všech stran. Zájemci tedy budou moci prozkoumat i její zadní část, která bývá skryta z důvodu ochrany figurky v originální krabičce,“ vysvětluje generální ředitel Moravského zemského muzea Jiří Mitáček. Důležitou součástí výstavy budou i panely, které zasadí nález do období lovců mamutů, seznámí návštěvníky s historií objevu i nejnovějšími výsledky zkoumání venuše pomocí mikro-CT, nebude chybět audiovizuální prezentace.
První den výstavy, tedy 20. června, bude mimořádně otevřeno až do 22.00, v dalších dnech bude možno muzeum navštívit v obvyklých otevíracích hodinách.
V tento den se také koná slavnostní večer na Biskupském dvoře Moravského zemského muzea spojený s předpremiérou filmu České televize Věstonická venuše – sto let od nálezu, který změnil dějiny.
Podrobnosti k jednotlivým akcím naleznete na www.venuse100.cz


Nad projektem přijali záštitu: předseda Senátu Parlamentu ČR Miloš Vystrčil, ministr kultury ČR Martin Baxa, hejtman JMK Jan Grolich a primátorka SMB Markéta Vaňková. 
Česká televize se stala hlavním mediálním partnerem projektu s celostátním pokrytím, mediálním partnerem je Český rozhlas.


Tiskový a PR servis MZM: 
RNDr. Barbora Onderková, bonderkova@mzm.cz; tel. 602 812 682
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