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MEMORY I. 

Kolekce vznikla speciálně pro světovou výstavu  EXPO 2010 v Šanghaji, kde byla v srpnu 
v rámci Czech Fashion Week s úspěchem předvedena. Jak již sám název napovídá společnou podstatou všech modelů a podstatou myšlenky kolekce je paměť a vzpomínka. Zachovaná stopa času zrcadlící se do současnosti, jež je promítnuta do částí oděvu tak, aby bylo v dominanci zachováno vše dřívější a nesoucí odraz původnosti. Hlavním sdělením prostřednictvím oděvu je zaznamenání paměti tradic a řemesla s reflexí na puristický oděv zdůrazňující čistotu stylu. 

Kolekce MEMORY se skládá ze dvou řad. První z nich představuje prolínání částí moravského kroje se současným oděvem. Bohatě vyšívaná vesta — kordulka nebo vyšívaná zástěra - šorec, jsou zde nadřazeny původnímu užití a použity jako symboly a nosné části modelů. Jsou doplněny tak, aby kombinace „dříve a dnes“ vyvolala kontrast, avšak v dokonalé harmonii. 

Druhá část kolekce je uchopení formy folklórního kostýmu v objemu a ve stylizovaných detailech. Vzpomínkou je použití materiálu – vlněný filc, jež je dominantou, ale zároveň vyvolává v použití dojem síly a sošnosti, stejně tak, jako doby minulé, jež se Liběně Rochové staly inspirací. 

MEMORY II.

Motivace k tvůrčímu procesu, samostatná tvorba, distribuce a zánik těchto uměleckých děl tvoří důležitou součást příběhu každého artefaktu. Tyto příběhy Liběna Rochová dále rozvinula v rámci kolekce MEMORY II. vzniklé  pro přehlídku současného designu Design blok 2011.

KOŘENY TVORBY LIBĚNY  ROCHOVÉ

Znovuobjevení staletých hodnot v kolekci Liběny Rochové MEMORY I. i ukázněné tvarování obrysové linie v kolekci MEMORY II.  vychází z oblasti současnému  českému designu na hony vzdálené, tj. z oblasti tradiční lidové kultury.  Je s podivem, jak Liběna Rochová lpí na tradici 
a  dokáže ji při tom transponovat do designu třetího tisíciletí. Z představených objektů je patrné, že zvolila ten správný úhel vztahu. Nenapodobuje vnější formu tradice, ale „drsnou“ aplikací skutečných detailů na poselství minulosti navazuje. Její abstrakce je projevem volného rozvíjení zdánlivě „jednoduchého“ základu. Je to hra tvarů, kultivované barevnosti, v níž překvapí  realita v podobě vlněných ozdob kroje z Hluku či kordulky z Brněnského Kloboucka. Efekt asymetrické siluety je podtržen šokující aplikací z oblasti krojů. Odvaha s jakou zapojila do objektů skutečné krojové součástky odkazuje na znalost problematiky podpořené zkušeností z depozitáře Etnografického ústavu Moravského zemského mueza a schopnost poučené transformace s přesahem. Tuto polohu podtrhuje  barevnost v základních tónech černé – bílé – červené – zelené.  Strohé objekty tak kladou otázky, nesou poselství přirozené elementární prostoty ozvláštněné dotyky „syrové“ tradiční kultury, kterou dokázala převést do výtvarného jazyka dneška.

Liběna Rochová vede vysoce kultivovaný znakový dialog  směřující dál za horizont. Její objekty  přitahují čistotou, pokornou revokací před tím, co zde bylo. Spojení „back to the roots“ – často užívané v souvislosti s tradiční kulturou - znamená v tomto případě most do budoucnosti. 
Vystaveno je celkem 15 modelů z kolekce MEMORY I. a  MEMORY II. Expozice je doplněna velkoplošnými fotografiemi Dušana Šimánka.  Předměty zapůjčila autorka, Uměleckoprůmyslové muzeum v Praze a Moravská galerie v Brně.
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