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      TISKOVÁ ZPRÁVA

Významné ocenění - Cena předsedy Grantové agentury České republiky 

Za vynikající výsledky v oboru společenských věd byla 9. září 2013 udělena Cena předsedy Grantové agentury České republiky pracovnici Moravského zemského muzea, dr. Martině Galetové.

Mimořádný úspěch Moravského zemského muzea na poli vědecko-výzkumné práce. V linii přírodovědných ocenění výjimečně oceněn společenskovědný projekt muzejní instituce.
Dne 9. září 2013 dosáhlo Moravské zemské muzeum mimořádného vědeckého úspěchu. Z rukou předsedy vlády a předsedy Grantové agentury ČR převzala pracovnice Ústavu Anthropos Moravského zemského muzea, dr. Martina Galetová, cenu za projekt „Osobní ozdoby mladého paleolitu na Moravě: tafonomická a technologická analýza“. Z šesti set padesáti úspěšně dokončených badatelských projektů realizovaných s podporou Grantové agentury ČR byly vybrány k ocenění pouze čtyři, přičemž z oblasti humanitních věd pochází jen projekt MZM. V soutěži neuspělo žádné pracoviště Akademie věd, naopak Masarykova univerzita, brněnská Veterinární a farmaceutická univerzita, Univerzita Karlova a – vědecká instituce Ministerstva kultury – Moravské zemské muzeum. V historii oceňování GAČR je zcela ojedinělé, aby byl mezi špičkovými vědeckými výstupy oceněn projekt společenských věd, a navíc z vědecké muzejní instituce. Ocenění podtrhuje dlouholeté úsilí MZM o podporu vědeckých týmů a projektů, které jsou zde každoročně rozvíjeny i za pomoci účelové podpory vědy od zřizovatele – Ministerstva kultury ČR, ale též z grantů (nejvíce právě od GAČR). Vědci v MZM jsou mimo jiné motivování speciálními „vědeckými“ odměnami. Spektrum vědeckých aktivit v MZM sahá od entomologie, botaniky, zoologie, paleontologie, archeologie, antropologie či genetiky až k etnografii, historii, hudbě, literatuře, divadlu a dalším. MZM vydává několik mezinárodně respektovaných vědeckých časopisů (v češtině a angličtině) a každoročně i řadu vědeckých publikací a monografií. Vědci MZM pracují na projektech v lokacích na korejském poloostrově, v Africe, Jižní Americe či v muzejní biologické stanici Betlém na jihu Moravy.
Předsednictvo Grantové agentury České republiky v souladu se Statutem ceny předsedy GA ČR udělilo za mimořádné výsledky projektu řešeného s podporou Grantové agentury České republiky Cenu předsedy GA ČR Mgr. Martině Galetové, Ph.D. (Moravské zemské muzeum, Ústav Anthropos) za projekt „Osobní ozdoby mladého paleolitu na Moravě: tafonomická a technologická analýza“

Dr. Galetová se za spolupráce se zahraničními odborníky v projektu zabývala široce koncipovaným výzkumem nejstarších ozdob těla mladopaleolitických lidí. V řešeném projektu analyzovala nejstarší osobní ozdoby člověka nalezené na Moravě (z archeologických lokalit Mladeč, Brno II, Předmostí, Dolní Věstonice, Pavlov, Pekárna, Býčí skála). Jedná se především o osobní ozdoby z mamutoviny (cylindrické a prsovité perly, závěsky), zvířecích zubů (lišky, vlka, psa, rosomáka, medvěda a koně) kamene (břidlice, gagát) a ulit. Tradičné byl u ozdob upřednostňován estetický význam, my jsme se zaměřili především na analýzu materiálu a způsob, jakým byly technicky vytvořeny a uzpůsobeny k nošení. Výběr materiálu a použitý výrobní proces charakterizuje myšlení a stupeň zručnosti tehdejšího člověka. Používání osobních ozdob ať už formou přímého nošení na těle nebo formou přichycení na oděv je dále spojeno ze sebeidentifikací člověka a také s jeho společenským nebo genderovým statusem. Výsledky byly také propojeny s mezinárodně řešenými interdisciplinárními projekty zabývajícími se dokladem nejstarší domestikace vlka a řešení autenticity uměleckého artefaktu Venuše 2 z Předmostí u Přerova, což přineslo celkové zviditelnění významu paleolitického kulturního dědictví České republiky. Výsledky byly publikovány v časopise Journal of Archaeological Science a on-line publikaci PLoS ONE.

Mgr. Martina Galetová, Ph.D.
V současné době kurátorka Oddělení antropologie Ústavu Anthropos Moravského zemského muzea vystudovala:
Přírodovědeckou fakultu Masarykovy univerzity v Brně, obor Systematická biologie a ekologie, specializace – Antropologie; 

Institut de Paléontologie Humaine, Muséum National d’Histoire Naturelle, Paříž, diplom DEA (Diplome d´études approfondies), specializace – Kvartér: Geologie, paleontologie člověka, prehistorie; 

Institut de Paléontologie Humaine, Muséum National d’Histoire Naturelle, Paříž & Katedra antropologie, Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita v Brně. Postgraduální studium „en cotutelle“, specializace – prehistorie a paleolitické umění.

Je editorkou časopisu Anthropologie (Brno) International Journal of the Science of Man a tajemnicí Českého výboru ICOM.
Moravské zemské muzeum

Moravské zemské muzeum je druhým největším a druhým nejstarším muzeem České republiky, píšícím svou historii již od roku 1817. Od svého vzniku bylo, jako pokračovatel vědeckých tradic Hospodářské společnosti pro orbu, přírodovědu a vlastivědu existující již od 18. století, budováno a rozvíjeno jako důležité vědecké centrum, jehož kořeny sahají k samotným počátkům vědeckého bádání v českých zemích. Proto je Moravské zemské muzeum významné nejen svými rozsáhlými sbírkami, ale řadí se také mezi důležité vědecké instituce s výrazným mezinárodním přesahem.

Moravské zemské muzeum, v.o. (v roce 2009 bylo muzeum rozhodnutím MK ČR jmenováno vědeckovýzkumnou institucí,  jejímž úkolem je věnovat se základnímu i aplikovanému výzkumu a experimentálnímu vývoji) je výzkumnou organizací provádějící převážně základní výzkum založený na zpracování jak vlastních sbírek, tak i sbírek jiných institucí domácích nebo zahraničních. Výsledky výzkumu v oblasti přírodních i společenských věd jsou pravidelně publikovány v mezinárodních vědeckých časopisech, monografiích nebo prezentovány na konferencích. Jedinečnost badatelského postavení MZM stvrzuje jeho zařazení mezi státní vědecké organizace, stejně jako je každoročně dokládají úspěšné výstupy specializovaných týmu MZM v rámci projektů vědy a výzkumu, respektive dlouhodobých badatelských záměrů. Pracovníci Moravského zemského muzea jsou pravidelně řešiteli či spoluřešiteli řady vědecko-výzkumných úkolů, které vyplývají ze zaměření odborných oddělení a jejich vlastní vědecké specializace v rámci statutu výzkumné organizace. 

Grantová agentura České republiky (GA ČR)
Grantová agentura České republiky (GA ČR) zahájila svoji činnost v roce 1993. Je nezávislou státní institucí podporující základní vědecký výzkum v České republice. V rámci vyhlášených programů poskytuje finanční podporu na vědecké projekty jak pro erudované vědce a týmy, tak pro mladé a začínající vědecké pracovníky. Dále financuje bilaterální projekty a projekty řešené v rámci evropských mezinárodních programů. Ročně se o granty GA ČR uchází kolem 3000 navrhovatelů, z nichž zhruba jedna čtvrtina grant získá.

Kontakty pro novináře:
Mgr. Martina Galetová, Ph.D. - kurátor, kulturní a fyzická antropologie, analýza pravěkých uměleckých předmětů, editor čas. Anthropologie,  Ústav Anthropos, MZM,  tel.: +420 533 435 215, e-mail: laznicko@yahoo.fr, mgaletova@mzm.cz
Romana Jalůvková, oddělení komunikace a marketingu, tel.: +420 533 435 275, e-mail: rjaluvkova@mzm.cz
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