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      TISKOVÁ ZPRÁVA

BALTSKÝ SALON

VÝSTAVA LITEVSKÉ NOVINÁŘSKÉ FOTOGRAFIE
Zahájení cyklu akcí k předsednictví Litvy Radě EU
Baltský salon je předznamenáním významné výstavy Moravského zemského muzea, která je připravována na konec tohoto roku. Výstava „Svět tajemných Baltů. Cesty bohů od sv. Vojtěcha po Jagellonce.“ (Palác šlechtičen od 3. prosince 2013) významným způsobem přiblíží veřejnosti u nás málo známou kulturu a historii geografického prostoru Pobaltí (Litva, Lotyšsko, Estonsko) a jeho vztahy k českým zemím od 5. do 16. století. Součástí projektu je také navázání a rozvíjení kontaktů s odborníky z kulturních a vědeckých institucí těchto zemí. A právě jedním z prvních projektů je otevření Baltského salonu v bývalé kavárně Paláce šlechtičen, kde se uskuteční cyklus výstav pobaltských republik. První se představí Litevská republika, a to při příležitosti předsednictví Litevské republiky Radě EU. Výstava Litevská novinářská fotografie reflektuje prostřednictvím novinářské fotografie moderní litevskou společnost v jejích sociálních aspektech. Výstava vznikla ve spolupráci s velvyslanectvím Litevské republiky v Praze.
Výstava bude slavnostně otevřena 10. září 2013 v 17.00 hod. ve foyer Paláce šlechtičen, Kobližná 1. Představí výběr nejlepších fotografií minulého ročníku soutěže Litevská novinářská fotografie. Tato soutěž je pořádána od roku 2000 a zrcadlí litevský politický a společenský život. Práce zúčastněných fotografů zobrazují kulturu, přírodu, lidi, události a současnost. V roce 2012 se do soutěže přihlásilo143 autorů s více než pěti tisíci fotografiemi. Ve výstavě jsou fotografie rozdělené podle kategorií, ve kterých autoři soutěž obesílali, a to Události, Život, Portrét, Diplomacie, Kultura, Zábava, Sport, Armáda, Příroda a její ochrana, Glamour a Reportáž. Organizátoři soutěže iniciovali v roce 2012 vznik nové kategorie s názvem Evropský rok, nesoucí podtitul Rok aktivního života seniorů a solidarity mezi generacemi.

Litevské velvyslanectví v České republice přivezlo ve spolupráci s Klubem litevských fotožurnalistů a Moravským zemským muzeem tuto výstavu, jež putovala po litevských městech a obcích, též do Brna. Okamžiky, zachycené na vystavených fotografiích, přispějí k hlubší obeznámenosti obyvatel Moravy s Litvou, jednou z pobaltských zemí, jež v tomto půlroce předsedá Radě EU. 

Do konce tohoto roku budou mít návštěvníci Moravského zemského muzea možnost shlédnout ještě dvě výstavy k prezentaci předsednictví Litvy Radě EU. Jedna z nich (od poloviny října) představí tvorbu litevského vizionáře začátku 20. století – skladatele a výtvarníka – Mikalojuse Konstantinase Čiurlionise (1875-1911); druhá (od poloviny listopadu) seznámí s přírodními, architektonickými 
a kulturními objekty Litvy, zapsanými do rejstříků a seznamů UNESCO. 

V průběhu těchto výstav se tak do konce prosince stane prostor paláce šlechtičen Moravského zemského muzea malým litevským ostrůvkem, který bude k dispozici nejen studentům litevského jazyka Masarykovy univerzity, ale všem návštěvníkům výstavy a poslouží k jejich setkávání s litevskou současností. 
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