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      TISKOVÁ ZPRÁVA

Dopisy z války – Lev Blatný Zdence Klíčníkové 1915 - 1917
Nahlédnout do vztahu dvou mladých lidí, jejichž společnou budoucnost přerušila první světová válka, umožňuje kniha Mgr. Hany Kraftové Dopisy z války – Lev Blatný Zdence Klíčníkové 1915 – 1917 (vydalo Moravské zemské muzeum, 142 stran, prodejní cena 159,-, muzejní 145,-).
Místo studia práv nedobrovolný odchod na frontu spojený s odloučením od milované ženy – tato životní zkušenost silně poznamenala předního představitele českého expresionismu Lva Blatného (1894-1930). Dopisy, které po tři válečné roky psal své snoubence Zdence Klíčníkové (1896-1933), nabízí unikátní a dosud neznámý pohled na tuto literární osobnost. Zároveň jsou cenným svědectvím o odrazu válečných událostí v psychice vnímavé umělecké osobnosti.
I když se Blatný kvůli plicnímu onemocnění nemohl přímo účastnit bojů a pracoval zejména v administrativní složce armády, byla to právě vidina společné manželské budoucnosti, která spisovateli pomáhala snášet nelehký život v armádě plný nervozity, napětí, nebezpečí, fyzické námahy a špíny. Čteme zodpovědné a důkladné plány, nadšená líčení prodchnutá tvůrčím zápalem 
a absolutním přesvědčením o správnosti zvolené životní cesty. Vzdělaná, energická a vtipná Zdenka, praktická dívka s uměleckým nadáním, je mu rovnocennou duchovní partnerkou a zárukou vyrovnaného celoživotního svazku.
Výběr z více než dochovaných 450 dopisů se zaměřuje zejména na vývoj spisovatelovy psychiky, jeho názory a úvahy v období tří let, kdy putoval válčící Evropou. Patrná je narůstající únava z ubíjející vojenské rutiny a nejistota při čekání na výsledky lékařských prohlídek. Autor líčí strasti přesunu armády, popisuje ubytování a stravu a charakterizuje jednotlivé vojáky. 
Negativní dojmy se ale ve svých dopisech snaží s ohledem na snoubenku vyvážit podrobným líčením zážitků z míst, která procházel - Tyrolska, Haliče, Bukoviny, Sedmihradska a Albánie. Originální postřehy glosují krajinu, lidská sídla i místní obyvatele. Jeho korespondence už nese znaky typické pro jeho následnou literární tvorbu – senzitivnost, bohatství slova, vyhraněný ostrý postřeh i vtip. V dopisech se setkáváme i s dobovými uměleckými osobnostmi, s odkazy na tehdejší periodika 
a aktuální literární produkci.
Lev Blatný válku přežil a na jaře roku 1918 se oženil se svou vyvolenou. Roku 1921 se stal jedním ze zakladatelů expresionistické Literární skupiny, v letech 1925-28 působil jako lektor a dramaturg Národního divadla v Brně. Po válce vydal pět prozaických souborů a kladně byla hodnocena též jeho dramata. Spolupracoval s mnoha periodiky a s rozhlasem, byl členem PEN klubu.
Plicní choroba, díky které se přímo neúčastnil bojů, ale drasticky zkrátila jeho bohatý literární život. Zemřel ve věku pouhých 36 let. Korespondenci Lva Blatného se Zdenkou Klíčníkovou získalo Oddělení dějin literatury Moravského zemského muzea v roce 2011.
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