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                               TISKOVÁ ZPRÁVA

Den tiskařů – Památník Bible kralické

Místo:

Kralice nad Oslavou, Památník Bible kralické Moravského zemského muzea, kostel 

sv. Martina v Kralicích nad Oslavou

Datum:
12. září 2015 od 9 do 20 hodin

Moravské zemské muzeum ve spolupráci s obcí Kralice nad Oslavou a Muzeem J. A. Komenského v Uherském Brodě připravilo na sobotu 12. září bohatý program, který je pod názvem Den tiskařů věnovaný Kralické tiskárně a Biblí české, Janu Amosi Komenskému a také Karlu staršímu ze Žerotína, ochránci vzdělanosti i samotných Kralic. 
Do celodenního programu je zařazena řada zajímavých aktivit, např. ukázka knihtisku na ručním lisu, výroba ručního papíru a odlévání literek, představí se i Střední škola grafická Brno, která nabídne ruční šiří knihy i modernější metody grafického zpracování na počítači, v kostele sv. Martina v centru obce se uskuteční přednášky o Janu Amosi Komenském, Kralické tiskárně a Biblí české, dále zde bude sloužena ekumenická bohoslužba a na závěr je připravený pěvecký koncert 10. ročníku festivalu Jakub Pustina a jeho hosté (zazní skladby Franze Schuberta, Paolo Tostiho, Wolfganga Amadea Mozarta, Fryderyka Chopina, Bedřicha Smetany Giuseppe Verdiho, Richarda Wagnera). Během dne bude možné zakoupit tematické publikace Moravského zemského muzea za zvýhodněnou cenu.
Památník Bible kralické se nachází v sousedství bývalé středověké tvrze, ve které v letech 1578 – 1620 nalezla útočiště tajná bratrská tiskárna. Ta zde tiskla nejen knihy nábožen​ského charakteru (bible, bratrské kancionály), ale také nejrůznější světská díla a učebni​ce. Nejvýznamnějším tiskem vytvořeným v této tiskárně je však šestidílná Bible kralická, náležící k vrcholům tiskařského umění 
v našich zemích a kvalitou jazykového projevu k pokladům českého jazyka, které přispěly k jeho uchování a rozvíjení v pozdějších dobách protireformace a exilu. O významu Bible kralické mimochodem napovídá také skutečnost, že se Ministerstvo kultury ČR pokusilo o její zápis do seznamu světového dědictví UNESCO. Byť tento pokud nebyl úspěšný, vypovídá to o významu této kulturní památky, která je nespornou součástí našeho národního kulturního dědictví. Byla vzorem mnoha dalších vydání biblických textů a inspirovala mnoho vzdělanců. Nikoliv náhodou pak díky kvalitě svého jazyka nahrazovala až do let slovenského národního obrození v 19. století u našich východních sousedů spisovný jazyk.
Součástí Památníku Bible kralické je expozice „Dílo tiskařů jednoty bratrské“, která přibližuje nejrůznější oblasti života tiskárny zasazené do širšího kulturně historického kontextu a také výstava „Labyrint života Jana Amose Komenského“, která koncipovaná v časovém sledu jako životní pouť JAK s medailony významných osobností konce 16. a první poloviny 17. století, které přímo ovlivnily jeho život a dílo nebo měly zásadní vliv na utváření dobových názorů a formování evropských dějin.

Kontakty pro tisk:
Mgr. Jiří Mitáček, PhD. – ředitel Historického muzea MZM, jmitacek@mzm.cz, 602 459 582

Ing. Emil Dračka – starosta obce Kralice nad Oslavou, 568643634, kralice@volny.cz
Eva Pánková – PR MZM, epankova@mzm.cz, 606 738 098, 533 435 273
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