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                               TISKOVÁ ZPRÁVA

Latgale v proměnách času
Výstava kreseb Vincenta Flückigera
Výstavní prostor:

Palác šlechtičen, Kobližná 1, Brno, výstavní sály 2. patro
Termín výstavy:

20. 4. 2016 – 19. 6. 2016, otevřeno úterý: 9 – 15 hod., středa-pátek: 9 -



17 hod., sobota a neděle 13 – 18 hod.
Vernisáž:


19. 4. 2016 v 17 hodin, zahraje Kontrabasové kvarteto, složené ze tří 



lotyšských a jednoho českého studenta, na loutnu zahraje i autor 




výstavy Vincenc Flückiger

Výstava se koná za podporu Velvyslanectví Lotyšské republiky v ČR

Konstatování “Každý jsme odněkud“ v sobě nese množství informací. Hledání identity spolu s pozitivním vymezováním se oproti okolí není jen módní politikum, ale stává se potřebou stále většího množství lidí. Morava, kde Moravské zemské muzeum sídlí,  se díky bohaté škále projevů tradiční kultury vymezuje vůči okolním celkům zdánlivě snadno. Není proto náhodou, že výstava Latgale, mapující každodenní kulturu lotyšské vesnice našla své místo v Paláci šlechtičen. Právě tento důraz na  zachycení nikoliv notoricky známých děl tzv. vysoké kultury, ale na projevy každodennosti, ji spojují i s jedním článkem MZM tj. etnografickým ústavem, který v Paláci šlechtičen rovněž sídlí.

Švýcarský výtvarník Vincent Flückiger představuje ve výstavě soubor 23 černobílých kreseb 
s krátkými komentáři, na kterých je nastíněn vesnický život v Latgale. Na kresbách je k vidění to, co během dvoutýdenní návštěvy okouzlilo cizince na výjevech každodenního života v Latgale – předměty každodenní potřeby, detaily tradiční architektury. Umělec s očima plnýma obdivu upřeně hledí na neobvyklé v obvyklém, každodenním, a skrze to vyzdvihuje a oceňuje dosud živou přítomnost tradičního kulturního dědictví na lotyšském venkově.

O umělci

Kreslíř–blogger a profesionální hudebník Vincent Flückiger se narodil v roce 1975 ve Fribourgu, ve Švýcarsku, oženil se s Lotyškou, mluví plynně lotyšsky a více než deset let Lotyšsko pravidelně navštěvuje, obzvlášť Latgale, kde mimo jiné vystupuje na koncertech v rámci „Dnů barokní hudby v Rēzekne“. Výtvarník pracuje ve skupině mezinárodní sítě Urban Sketchers, v níž se sdružují kreslíři, kteří zobrazují své okolí takové, jaké je. V roce 2015 byla v New Yorku vydána jeho první kniha komiksů Inside Salmeck. Prezentace knihy proběhla během každoročního veletrhu komiksů MoCCA Arts Festival. Kritici uznale ocenili výtvarníkův vtipný, ale zároveň také hluboký příběh o životě, budovách a lidech basilejské čtvrti St. Johann. V současné době se Vincent Flückiger připravuje na výstavu „U paty mého stromu“ o jeho rodném městě, které se zúčastní ještě dalších pět umělců z Fribourgu.
Kontakty pro tisk:

Eva Pánková – PR, epankova@mzm.cz, 533 435 273, 606 738 098.

Moravské zemské muzeum

Tiskový servis, epankova@mzm.cz, www.mzm.cz, 606 738 098, 533 435 273


