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                               TISKOVÁ ZPRÁVA

200 let služby moravské kultuře a vědě

Moravské zemské muzeum slaví v tomto roce výročí svého založení
Série výstav představuje všechna odborná oddělení 

Odborné oddělení:
Archeologický ústav Historického muzea MZM

Výstavní prostor:
Dietrichsteinský palác, sál Karla Valocha, Zelný trh 8, Brno

Kurátor výstavy:
PhDr. Alena Humpolová – vedoucí Archeologického ústavu

Termín výstavy:
11. 10. – 5. 11. 2017, otevřeno út 9-15, stř – pá 9-17,  so a ne 13-18

Vernisáž:

10. 10. 2017 v 17 hodin

Archeologický ústav
Když roku 1817 vzniklo Františkovo muzeum, byly středem jeho zájmu hlavně obory přírodovědné. Přesto již tehdy získalo darem několik předmětů archeologických, které byly ovšem vystaveny jako „starožitné kuriozity“. Ještě v roce 1858 stačila pro archeologickou sbírku jediná malá vitrína s asi padesáti archeologickými artefakty. Zájem o nejstarší minulost významně vzrostl ve druhé polovině 19. století, kdy byl spojen se jmény Jindřicha Wankela, Karla Jaroslava Mašky, Martina Kříže a řady dalších.
Do příchodu Moritze Wilhelma Trappa (1859) byly archeologické nálezy získávány spíše nahodile. Trapp začal budovat archeologickou sbírku systematicky a posléze zpracoval i první katalog. V roce 1890 se tak v „průvodci Františkovým museem“ mohla objevit první zmínka o samostatném pravěkém oddělení.
Innocenc Ladislav Červinka (vedoucí oddělení 1924 – 1933) byl jednou z nejvýraznějších osobností předválečné moravské archeologie. Teprve jeho zásluhou se staly pravěké sbírky Moravského muzea nálezovým souborem evropského významu. Sbírkový fond se rychle rozrůstal nejen jeho vlastními archeologickými výzkumy, ale i nákupem sbírek Jaroslava Palliardiho, Františka Vildomce, Aloise Procházky, Miroslava Chleboráda a řady dalších. Pravěká expozice nakonec zabírala jedenáct výstavních sálů, v nichž bylo vystaveno na 250 000 předmětů ze všech archeologických kultur zastoupených na Moravě. Byl to vlastně veřejnosti přístupný depozitář. Po Červinkovi převzal oddělení Josef Skutil. Po 2. světové válce do sbírek přibyly rozsáhlé soubory konfiskátů, především sbírek německých archeologů a sbírka antiky. Nová expozice, otevřená hned v roce 1945, měla již výběrový ráz a historické ladění. 
V roce 1948 nastoupil na oddělení Karel Tihelka, který rozdělil sbírkový fond na část výstavní a část studijní (depozitní). Výstavní část sbírek „Vývoj moravského pravěku“ byla slavnostně zpřístupněna veřejnosti v roce 1950. Tihelka se stal roku 1952 ředitelem muzea a na jeho místo nastoupil Vilém Hrubý, který v čele oddělení zůstal dalších 25 let.

I jako ředitel instituce pokračoval Karel Tihelka ve výzkumu významné lokality doby bronzové na Cezavách u Blučiny, kde roku 1953 objevil hrob velmože z období stěhování národů, jeden 
z nejvýznamnějších nálezů ve sbírkách Archeologického ústavu Moravského zemského muzea. 

Další léta 20. století přinesla oddělení řadu změn spojených s organizací, dislokací sbírek, výzkumy, ale i s prezentační činností. V roce 1962 se celé oddělení i se sbírkami stěhovalo do kapucínského kláštera. Pořádalo se množství výstav, laboratoře konečně získaly odpovídající prostory. V roce 1978 vystřídal Vladimír Ondruš na místě vedoucího oddělení Viléma Hrubého. 

Rok 1991 přinesl sloučení prehistorického oddělení s oddělením historické archeologie a následný vznik Archeologického ústavu, jehož vedoucím se stal Ludvík Belcredi. Tím skončily složité organizační peripetie spojené se začleněním pracoviště středověké archeologie do systému Moravského zemského muzea. Nejvýznamnější období pracoviště středověké archeologie bylo pod vedením Vladimíra Nekudy, který se začal speciálně věnovat výzkumu zaniklých středověkých vesnic – Pfaffenschlag, Mstěnice, Bystřec.
Když byl v roce 1991 po rekonstrukci otevřen Dietrichsteinský palác, byly v prostorách celého jednoho patra otevřeny tři nové archeologické expozice – Pravěk Moravy, Velká Morava a o tři roky později (1994) Moravská vesnice ve středověku. Do chodu oddělení v letech 1991–1996 nepříznivě zasáhly církevní restituce, v jejichž důsledku muzeum navracelo řádu kapucínů budovy s depozitáři 
a sbírky se musely narychlo stěhovat do nevhodných prostor pronajatých mimo Brno. Obtížné provizorium skončilo až koncem milénia, když muzeum roku 1999 získalo objekty bývalých kasáren v Rebešovicích. Dnes je tamní depozitář moderně vybaven, laboratoř Archeologického ústavu lze označit za jedno ze špičkových moravských konzervátorských pracovišť. 

V polovině roku 2013 se stala vedoucí Archeologického ústavu Alena Humpolová. S personálními změnami začal ústav provádět i záchranné archeologické výzkumy financované investorem, které vede Zdeněk Hájek. Zatím poslední zásadní změnou ve vývoji Archeologického ústavu bylo v roce 2013 zřízení samostatného Centra slovanské archeologie se sídlem v Uherském Hradišti, které spravuje nálezový fond raného středověku Starého Města a okolí.

Dnes jsou v péči Archeologického ústavu MZM sbírkové předměty od mladší doby kamenné (neolitu) až po období vrcholného středověku. Mezi nimi vyniká řada unikátních nálezů nevyčíslitelné historické hodnoty – například neolitická venuše z Hlubokých Mašůvek, soubor kování konvice z Brna-Maloměřic z doby laténské či z doby stěhování národů inventář velmožského hrobu z Blučiny. Významné jsou i rozsáhlé kolekce, například sbírka Františka Vildomce, nálezový fond pohřebišť z mladší doby kamenné u Vedrovic, materiál z výzkumu hradiště doby bronzové Cezavy u Blučiny či keltského oppida Staré Hradisko. V současné době se stará o sbírky šest odborných kurátorů, kteří se ovšem věnují také vědecké, výstavní, výzkumné a popularizační činnosti.
Vystavované exponáty

Vitrína s venušemi

· Venuše z Hlubokých Mašůvek, poloha „Na Nivkách“ Světoznámá plastika, která přinesla svému nálezci, Františku Vildomcovi, největší slávu. Bez její fotografie se do dnešního dne neobejde žádná významnější publikace o mladší době kamenné. Neolitické „venuše“ patří do skupiny kultovních předmětů spojených s duchovním životem pravěkých lidí a zároveň jsou krásnou ukázkou pravěkého umění. Jsou charakteristickým fenoménem kultury s moravskou malovanou keramikou. 

Kultura s moravskou malovanou keramikou IIa (4050 – 3850 př. n .l.).

· Venuše Hluboké Mašůvky 

Méně známá starší „sestra“ slavnější „venuše“ vzbudila již méně pozornosti.

Kultura s moravskou malovanou keramikou Ib (4300 – 4100 př. n. l).
Vitrína s bronzy

· Bronzová stylizovaná plastika koně. Brno-Obřany, pohřebiště.

      
Součást výbavy žárového hrobu. Nález  z roku 1885, evropský unikát z hlediska uměleckého 
ztvárnění zvířecí plastiky.

     
Kultura středodunajských popelnicových polí, pozdní doba bronzová (1000-800 př. n. l.).

· Bronzová náholenice jako součást ochranné zbroje.  Kuřim (okr. Brno-venkov).

      
V českých zemích jediný doklad tohoto druhu zbroje z doby bronzové. 

      
Mladší fáze kultur popelnicových polí, pozdní doba bronzová (1000-800 př. n. l.). 

· Bronzová vytepávaná mísa s perličkovitým okrajem a plastickými ornamenty slunečních

      
motivů a vodních ptáků. Horákov (okr. Brno-venkov) – mohyla „Hlásnica“. 

      
Horákovská kultura, starší doba železná (650-600 př. n. l.).
Vitrína s maloměřickou konvicí

· Konvice, Brno-Maloměřice, pohřebiště. 

     
Soubor bronzových kování, původně aplikovaných na dřevěné nádobě, byl vyzvednut na 
keltském pohřebišti, porušeném stavbou nákladního nádraží v roce 1941. Nález lze označit za 
jedno z nejkrásnějších a nejvýznamnějších mistrovských děl keltského umění, který 
nepochybně hrál důležitou roli při obřadech či mystériích. 


1. polovina 3. stol. př. n. l.

Kontakty pro tisk: 
PhDr. Alena Humpolová – vedoucí Archeologického ústavu, ahumpolova@mzm.cz, 533 435 249, 607 526 207
Mgr. Eva Pánková – PR, epankova@mzm.cz, 533 435 273, 606 738 098

Moravské zemské muzeum

Tiskový servis, epankova@mzm.cz, www.mzm.cz, 606 738 098, 533 435 273


