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                               TISKOVÁ ZPRÁVA

Uvedení poštovní známky k 200. výročí založení 

Moravského zemského muzea

Dvě staletí služby vědě a kultuře

Letos slaví 200. výročí svého založení Moravské zemské muzeum, největší a nejstarší zemská paměťová instituce. S více než 6 miliony sbírkových předmětů, mj. i s takovými unikáty jakými je např. Věstonická venuše, představuje muzeum jednu z nejdůležitějších křižovatek paměti střední Evropy. 

Mezi významné události oslav, které vyvrcholí 9. září v centru města, bude mj. patřit i uvedení poštovní známky právě k tomuto výročí, tedy k dvousetletí Moravského zemského muzea. 

Příležitostná poštovní známka „Moravské zemské muzeum“ bude slavnostně představena 21. června 2017 v Dietrichsteinském paláci, Zelný trh 8, Brno, posléze bude k dispozici na filatelistických přepážkách a vybraných pobočkách České pošty. Její nominální hodnota je 20 korun, což odpovídá poštovnému obyčejného psaní po České republice do 100 g. Známka vychází v nákladu 750 tisíc kusů. Vzhledem k tomu, že je známka vydána jako příležitostná, není možný její dotisk. Výtvarný návrh vytvořil dnes již nežijící Antonín Odehnal (byl to jeho poslední grafický návrh), autorem rytiny je Jaroslav Tvrdoň. Známka byla vytištěna rotačním ocelotiskem kombinovaným hlubotiskem.

Námětem známky je část z budovy Moravského zemského muzea v Brně, na pozadí s katedrálním kostelem sv. Petra a Pavla.
Součástí slavnostního odpoledne v Dietrichsteinském paláci (14 – 17 hodin) bude kromě slavnostního odhalení známky i on-line přepážka České pošty (do 17 hodin bude možné využít poštovní přepážky pro odeslání doporučených dopisů s razítkem uvedení známky a také s nálepkou APOST, kde kromě označení on-line přepážky bude zdůrazněno i výročí MZM), vystaveny při této příležitosti budou historické poštovní schránky a dvě známkové emise -  1130 let od příchodu Cyrila a Metoděje na Velkou Moravu, rok 1993 a  Brno - chrám Nanebevzetí Panny Marie, rok 2004. Od 16.30 pak bude hrát Mužský sbor Slováckého krúžku v Brně. 
Z historie MZM
Zřízení muzea schválil císař František I. císařským dekretem 29. července 1817 a současně udělil „nejvyšší svolení“, aby muzeum, jež se stalo součástí Moravské hospodářské společnosti, tehdejší moravské neoficiální „akademie věd“, neslo jeho jméno.

Dvousté výročí vzniku muzea připomíná již od září 2016 série komorních výstav v Dietrichsteinském paláci, kterými jednotlivá oddělení představují svůj sběratelský i vědeckovýzkumný profil, stejně jako nejzajímavější předměty ze svých sbírek. Oslavy založení vyvrcholí 9. září 2017 bohatým programem, mezi jehož pilíře bude rozhodně patřit otevření nové stále expozice mapující dějiny Moravy ve 20. století nazvané Středoevropská křižovatka – Morava ve 20. století. Expozice přiblíží návštěvníkům moderní formou události v prostoru historického teritoria Moravy v minulém století, představí instituce této země a její postavení ve středoevropských souvislostech. Připraveno je také otevření expozice věnované oslavě sběratelství a také připomínající dobu založení muzea, tedy počátek 19. století, nazvanou 200 let služby moravské kultuře a vědě. Vrcholem oslav bude jistě koncert v Biskupském dvoře v Brně, v jehož programu Filharmonie Brno představí výběr z děl Leoše Janáčka a dalších velikánů hudby, jejichž partitury spravuje Oddělení dějin hudby Uměnovědného muzea Moravského zemského muzea. Celý den pak bude na Zelném trhu bohatý program pro návštěvníky muzea, který představí jednotlivá odborná oddělení.
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